

# 秦嫡:探索“粮食+”模式 让荒地变沃野



3月,在眉山市仁寿县汪洋镇联系村210亩水稻基地里,旋耕机忙着旋耕土地,为水稻育秧做准备。

不远处,100亩小麦基地里,处于拔节期的小麦长势良好。但此时也是条锈病、蚜虫等病虫害易发期,农技人员正在基地上空进行无人机飞防作业,无人机所到之处,麦浪翻滚,雾状农药均匀喷洒在小麦叶面上,为今年小麦丰收打下基础。

这一片盛满希望的田野,正是“90后”新农人秦嫡的“振兴梦”摇篮。

● 黄梅兰 本报记者 苏文保



村民打包羊肚菌。



秦嫡分拣豌豆尖。

## ◎ 辞别高薪 回归乡土

秦嫡是土生土长的联系村人,出生于1990年,2011年从四川师范大学化学专业毕业后,在外从事农资销售工作。凭借出色的能力和不懈的努力,她很快在行业内崭露头角,年薪高达20万元。然而,对于秦

嫡而言,这份高薪工作并不能满足她对家乡的深厚情感和对农业的热爱。2019年,秦嫡做出了一个大胆的决定——辞去销售经理职务,回乡承包50亩土地,种植花椒和药材。

然而,由于劳动力、水源、天气、市

场等因素。两年时间,她投资的农业项目亏损了30万元。面对困境,秦嫡没有放弃,而是积极寻求解决办法。在这举步维艰的时候,仁寿县农民工服务中心、县农业农村局及相关部门了解到她的情况,主动上门送政策,扶持她创业。

## ◎ 创新模式 重焕生机

经过多方考察和学习后,秦嫡找到了适合自己的发展之路——种植水稻,并探索“粮食+”模式。2022年3月,她在联系村成立四川省原野禾嘉生态农业发展有限公司,并流转了400亩土地。

秦嫡看中了这片土地靠近水源和平整的优点,决定将其打造成农业基地,开展水稻种植,并尝试大豆玉米带状复合种植。

这一创新模式不仅提高了土地的

利用率,还增加了农作物的产量和效益。2023年,秦嫡的基地里水稻最高亩产达到751.81千克,获得眉山市首届水稻一优两高生产竞赛“单产奖”“优秀奖”。大豆玉米带状复合种植实现了大豆平均亩产150千克、玉米平均亩产439.5千克。同年,她被评为2023年四川省农村致富带头人。

尝到“粮食+”的甜头后,秦嫡继续带领农户复垦撂荒地,并不断调整种植结构,每年根据市场需求种植白

油菜、豌豆尖、羊肚菌等农作物,还积极打开销售市场,真正把“粮袋子”“菜篮子”变成了增收的“钱袋子”。“第一年的豌豆尖销路特别好,采收时需要的人工最多,一天可达上百人。”秦嫡说。如今,新采摘的豌豆尖经冷藏包装后,源源不断地销往北京、上海、新疆、广东等地。

## ◎ 带动就业 助力增收

随着秦嫡的种植产业不断发展,种植基地也不断扩大,范围拓展至东坡区等地,这也为村民提供了更多“家门口”就业增收的机会。

“目前,仁寿县的基地上半年种植水稻、玉米,下半年种植小麦,中间会套种一个月的蔬菜。虽然我们已经实现全面机械化作业,采用无人机打药、旋耕机播种,但也会在农作物管理、采收期间请当地村民帮忙。”秦嫡告诉记者。不少村民对此表示,自从秦嫡的基地建立以来,他们可以在基地务工挣钱,还能学习到先进的农技知识,管理自家的农作物都更专业了。

据悉,为了更好地服务当地村

民,提升大家种植农作物的水平,秦嫡建立了由青年人组成的机械服务队和农技服务队,为当地村民做社会化服务,服务面积已达4000亩以上。

去年,在参加眉山市妇女第五次代表大会时,秦嫡接受采访时坦言,仁寿县属于山区丘陵地区,农业资源丰富,特色农产品众多,如何进一步推动农业转型升级,是大家面临的重要课题。“我认为,可以从加强农业技术培训提高农业科技水平,培育巾帼新农人引领农业创新发展,积极参与乡村治理构建和谐乡村方面发力。我将以农业为笔,与大家共绘仁寿农业新画卷。”(图片由受访者提供)

## >>> 新闻延展

一直以来,仁寿县始终坚持将粮食安全作为首要任务、头等大事来抓,坚决扛起粮食安全责任担当,遏制耕地“非农化”“非粮化”“撂荒化”,用活用好土地资源,助力农户种粮增收,保证粮食生产稳定。为了鼓励像秦嫡这样的种粮大户,在保证粮食产能,助推乡村全面振兴。



村民在基地采收豌豆尖。

书香润万家,阅读促成长。

